

印度社会面面观*

[法]克莱芒著,蔡鸿滨译

就剩第三天了。泰奥来到印度有点晕头转向,他闭口不谈去贝拿勒斯的事。第三天这一天,他们去参观一个犹太教教堂,一座基督教教堂,还有一座巴哈教派^①的圣堂。但是收获很有限。犹太教堂是一座混凝土建筑,而且小得可怜,远比不上耶路撒冷的教堂那样富丽堂皇。基督教教堂是传统形式,欧洲建筑风格,没有什么了不起的地方。至于宽敞的巴哈教派圣堂,几乎还是崭新的,呈白莲花形,非常洁净,由几个具有军人特征的民兵看守着,他们用手指和眼睛指引着朝圣者。在圣堂的中央,除了一块地毯和一个麦克风之外,什么也没有。

“这是一种什么宗教信仰啊?”泰奥问道。“我没看见神像啊!”

正是这样,巴哈教的神是看不见的。

巴哈教的创始人名叫“巴布”^②,19世纪生于伊朗。在年轻时期,他便鼓动群众起义,同时宣布自己是伊斯兰教新的使者。巴布性格温和;1850年,他在大不里士被处决。他死后,他的门徒巴哈欧拉建立了巴哈教派。两年后,巴哈教派遭到闻所未闻的迫害:敌人撕裂他们的皮肤,在皮内插进点着的灯芯,还有的刽子手威胁一位父亲,如果他不放弃自己的信仰,就在他面前杀死他的两个儿子,他的大儿子伸出脖子,要求先把他处死。

“他们都干了些什么,会落到这样的结果啊?”感到恐怖的泰奥问道。

他们主张创立普世的宗教,认为任何现有的宗教都不享有特权。他们渴望建立一个国际同盟,能够在各国之间进行仲裁,用一种新的语言把所有的人团结起来。尤其是他们要求男女平等,而这是严格的伊斯兰教所不能容许的。这就是他们受苦受难的原因。直到伊斯兰共和国时期,他们在伊朗才得到承认,随后又受到威胁。于是移居到印度和以色列。他们聚会的场所——这种聚会不是宗教的礼拜——非常庄严朴素,毫无装饰。

“这倒不错,”泰奥承认说。“可怜的人们……”

* 原载[法]卡特琳·克莱芒:《神学旅行》,蔡鸿滨译,北京大学出版社2001年版。

① 伊斯兰教十叶派的教派之一,该教派认为人类一家,主张废除种族、阶级和宗教偏见,取消圣战,实现“世界和平”,建立“正义王国”。

② 赛义德·阿里·穆罕默德(1819~1850年)自称“巴布”,原为伊朗伊斯兰教十叶派巴布教派创始人,因谋求社会改革,于1850年被伊朗当局处死。此后由巴布教派分化出的巴哈教派形成巴哈教,但仍尊巴布为该教先驱者。